第2次作业  动量、动量守恒定律
一、选择题：（注意：题目中可能有一个或几个正确答案）
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1．A、B两木块质量分别为
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，两者用一轻弹簧连接后静止于光滑水平桌面上，如图所示，若用外力将两木块压紧使弹簧被压缩，然后将外力撤去，则此后两木块运动动能之比
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2．一力
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（SI）作用在质量m＝2 kg的物体上，使物体由原点从静止开始运动，则它在3秒末的动量应为：
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3．粒子B的质量是粒子A的质量的4倍，开始时粒子A的速度为
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，粒子B的速度为（
[image: image15.wmf]j

i

v

v

7

2

-

），由于两者的相互作用，粒子A的速度为
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，此时粒子B的速度等于
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4．如图所示，沙子从h＝0.8 m高处下落到以3 m / s的速率水平向右运动的传送带上。取重力加速度为g＝10 m /
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，则传送带给予沙子的作用力的方向应为
（A）与水平夹角
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向下

（B）与水平夹角
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向上
（C）与水平夹角
[image: image23.wmf]o

37

向上

（D）与水平夹角
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5．如图所示，圆锥摆的摆球质量为m，速率为v，圆周半径为R，当摆球在轨道上运动半周时，摆球所受重力冲量的大小为
（A）
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二、填空题：
1．两个相互作用的物体A和B，无摩擦地在一条水平直线上运动，物体A的动量是时间的函数，表达式为
[image: image28.wmf]t

b

p

p

o

A

-

=

，式中
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分别为正常数，t是时间。在下列两种情况下，写出物体B的动量的时间函数表达式：
（1） 开始时，若B静止，则
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＝                   ；
（2） 开始时，若B的动量为
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，则
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2．质量为20 g的子弹，以
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的速率沿图示方向射入一原来静止的质量为980 g的摆球中，摆线长度不可伸缩，则子弹射入后与摆球一起运动的速度大小v＝          。
3．一颗子弹在枪筒里前进时所受的合力大小为
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（S I）
子弹从枪口射出的速率为
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。假设子弹离开枪口时合力刚好为零，则
（1）子弹走完枪筒全长所用的时间 t＝               ,

（2）子弹在枪筒中所受的冲量 I＝               ，
（3）子弹的质量 m＝                  。
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4．质量为M（含炮弹）的大炮，在一倾角为
[image: image36.wmf]q

的光滑斜面上下滑，当它滑到某处速率为
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时，从炮内沿水平方向射出一质量为m的炮弹。欲使炮车在发射炮弹后的瞬时停止滑动，则炮弹出口速率 v＝               。
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5．质量m为10 kg的木箱放在地面上，在水平拉力F的作用下由静止开始沿直线运动，其拉力随时间的变化关系如图所示。若已知木箱与地面间的摩擦系数
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为0.2，那么在t＝4 s时，木箱的速度大小为              ；在t＝7 s时，木箱的速度大小为              。（g取10m/
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三、计算题：
1．一条轻绳跨过摩擦可被忽略的轻滑轮，在绳的一端挂一质量为
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的物体，在另一侧有一质量为
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的环，求当环相对于绳以恒定的加速度
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沿绳向下滑动时，物体和环相对于地面的加速度各是多少？环与绳间的摩擦力多大？
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2．飞机降落时的着地速度大小
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，方向与地面平行，飞机与地面间的摩擦系数
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，迎面空气阻力为
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，升力为
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是飞机在跑道上的滑行速度，
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均为常数）。已知飞机的升阻比k=
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/
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=5，求飞机从着地到停止这段时间所滑行的距离。（设飞机刚着地时对地面无压力）
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3．如图所示，质量为M的滑块正沿着光滑水平地面向右滑动，一质量为m的小球水平向右飞行，以速度
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（对地）与滑块斜面相碰，碰后竖直向上弹起，速率为
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（对地）。若碰撞时间为
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，试计算此过程中滑块对地的平均作用力和滑块速度增量的大小。
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